

## 弘扬传统文化 创建文明景区

## 西山八大处文化节开幕

“一年一度秋风劲，不似春光，胜似春光”。金秋十月，艳阳高照，京城处处花团锦簇。国庆节、重阳节双节如期而至，喜庆的气氛笼罩整个北京城，由八大处公园管理处主办的西山八大处文化节于9月29日~10月19日在八大处公园内隆重举行。

西山八大处位于石景山区西北部，是集登山休闲、清心品茶、园林美景、建筑艺术于一体的山地寺庙园林景区，园内植被丰富，空气清新，茶社古朴，经隋末至明清千年洗礼的八座古寺庙，散发着幽雅的文化气息。佛教文化成为西山八大处诸文化之精髓。活动期间，公园拟推出以“西山显魅力 文化育和谐”为主题的两大版块19项文化活动，为首都市民精心打造一个体验文化、修养身心、重阳登高、敬老爱老、休闲品茶、强身健体的好去处。

## “欢度国庆 重阳敬老”

## 系列文化活动

**1、群众文化活动展演。**国庆节期间，在二处广场、新游客中心广场，将举办20场精彩群众演出，大力营造全民参与、文化共享的浓厚氛围，为建设尊重自然、崇尚人文的西山文化景区提供强有力的精神动力和文化支撑。

**2、古琴音乐会。**活动期间，“金陵十二钗”将在园内中华精印谷景区给大家奉上精彩的古音乐会。

**3、名家书画笔会。**活动期间，将邀请中国书法家协会、中国美术家协会诸多艺术家齐聚八大处，现场挥毫泼墨，进行书画交流。

**4、茶道表演。**品赏茶的美感之道，一种以茶为媒的生活礼仪，一种以茶修身的生活方式。它通过沏茶、赏茶、闻茶、饮茶、增进友谊，美心修德，学习礼法，通过品茶体味人生。本届西山八大处文化节期间，将在八大处公园各茶社进行茶道现场演示。

**5、再现普洱茶饼手工压制工艺。**云南布朗山曼糯寨的古树茶园的毛茶空运八大处，活动期间，布朗族的小伙子将在活动现场为大家展示纯正的普洱茶手工压制工艺，同时还有哈尼族的姑娘们在现场为游客们展示普洱茶艺。现场买茶的游客还可在普洱茶的内飞上签名然后压制在普洱茶饼中，签名就能保留在茶饼之中，实现你的私人定制。八大处茶庄以寺庙园林为依托，先后开发了“一念”、“知遇”、“明了”三款普洱熟茶，和象征佛家八宝“轮、螺、伞、盖、花、罐、鱼、长”为喻意的“传承、妙音、通幽、普惠、觉净、缘聚、自在、无量”八款普洱生茶，供游客选购。

**6、百米长卷“写”祝福。**在活动期间，在六处观景台前备有百米长卷，让来到这里的游客，在长卷上写

下对天下老人的祝福和愿望。

**7、请茱萸囊“带”祝福。**茱萸是重阳节特有的辟邪物品，佩茱萸成为重阳习俗的主要标志，因此重阳节被称为“茱萸节”。活动期间，游客可在公园内各个殿堂将茱萸囊请回家，送给家中的老人，把对老人的祝福带回家。

**8、饮菊花茶“品”祝福。**菊花又名“长寿花”，象征着生命力。重阳节期间饮菊花茶是必做的事情。活动期间，游客可在公园内各茶社品尝到上等的菊花茶，在品茗的过程中，为家中的老人许下新的祝福。

**9、吃长寿面“尝”祝福。**为进一步满足老年人的精神生活，在活动节期间，将特意为来此就餐的老年人准备“重阳长寿面”，青年人为老人送上细致的关心和照顾，祝福老人健康长寿、幸福安康。

**10、免费义诊“问”祝福。**老年人的身体健康是大家共同关心的事情。在活动节期间，我们将在二处金鱼池举行老年人健康义诊活动，每位到此的老年人都可以进行免费的医疗咨询，了解自己的身体状况。

## “万物平等 世界大同”

## 佛教文化系列活动

**1、佛牙供拜法会。**佛教界至高圣物——释迦牟尼牙舍利，于辽代供奉在公园灵光寺南院招仙塔内。1956年，经周恩来总理批准，在北院新建佛塔，并将佛牙迎请至佛牙舍利塔。佛牙舍利成为佛教信士和文物爱好者的广泛追捧。9月29日上午，来自佛教界的高僧大德将在佛牙舍利塔前举行盛大的供拜佛牙舍利大法会。

**2、梵呗音乐会。**9月29日19点，八大处公园内新游客服务中心广场，由佛教梵呗艺术团、灵光寺佛乐团联袂打造一台高水平佛教音乐会。香港佛乐大使敬善媛、著名梵呗佛乐唱诵家、禅宗——法眼宗第十一代传人印能法师同台献艺。

**3、佛学大讲堂。**活动期间，法柱法师将在灵光寺综合楼，举办6场佛学讲座。

**4、万株菩提送游人。**相传，佛祖在菩提树下悟道成佛，而有见菩提如见佛祖之说。菩提树成为了智慧的化身、佛的“代言”，经常向菩提树祈祷，定期给菩提树浇水，并围绕菩提树行走，可得以各种护佑。文化节期间，组委会每天将免费向来园游客派送菩提树，让喜爱它的游客带回家种植观赏。

**5、贝叶经、纯金版、香界寺经书集中展示。**经书是信徒或修炼者需要经常读的书，是佛教教义的基本依据。活动期间，六处香界寺藏经楼珍藏的万余本经书迎请至灵光寺，届时，有缘居士72人抬着36箱经书从六处沿山路迎请，场面蔚为壮观。与

其同展的还有源自清代纯金版经书，这些经书结构严谨、强度高、韧度足、不变色、附着力强、并且防潮防蛀，极具收藏和观瞻价值。贝叶经首次与游客见面。贝叶经就是写在贝树叶上的经文，素有“佛教熊猫”之称的贝叶经源于古印度。贝叶经多为佛教经典，还有一部分为古印度梵文文献，具有极高的文物价值。贝叶经有2500多年的历史，是用“斋杂”和“瓦都”两种文字写的，有的是用针刺的。它是研究古代西藏文化、语言文字、佛教、宗教艺术等方面的重要原始资料。

**6、千年法相——“宋代木雕佛像艺术展”**会期内与游客见面。盛唐之后，佛教造像艺术渐趋衰落，唯有宋代木雕佛像别开生面，工绝数代，后无来者，故为后世所珍。宋代木雕佛像大多流失海外，成为世界各大博物馆收藏的珍品。此次展出的宋代木雕佛像选自厦门直言文化管理有限公司的藏品，为首次公开展览，其雕刻艺术生动传神，璀璨夺目，具“静谧之美”、“自在之美”与“动静之美”，更为难得的是多有背铭年款，堪为中国古代佛教造像艺术之瑰宝。同时展出的还有百余尊北魏、隋唐至明清时期的佛像精品、唐代的金铜佛像一佛二胁侍、千佛碑等，都是难得一见的精品。

**7、金鱼池放生。**文化节期间，将在金鱼池举行放生活动。

**8、抄经、印经、刻经。**抄经、印经、刻经是礼佛的一种形式。活动期间，将在四处平台举办抄经印经刻经活动。

**9、佛牙舍利巡礼图片展。**近年来，佛牙舍利相继巡礼斯里兰卡、缅甸、泰国、柬埔寨、香港等国家和地区。佛牙所到之处，信众顶礼膜拜，场面十分宏大壮观。文化节期间，将以图片的方式带您重温佛牙巡礼各地的点点滴滴。

活动期间，三山八刹装饰一新，隆重推出六组人文景观为国庆献礼。大地艺术品“祖国好”亮相。在虎峰山的松涛之间，占地近万平米的“祖国好”三个大字已“登上”山顶。告之人们国庆节即将来临，表达对建国65周年的问候。千只“中国结”，共铸中国梦。在门区，由极具中国民族特色的2014个中国结高高悬挂，成了一道亮丽的风景线。桑榆重晚 其乐融融。慈祥的老寿星手持寿杖，站立在花丛中，面带笑容欢迎着来园游客，他似乎在告诉人们，忙碌的儿女们别忘了抽空常回家看看，陪伴老人或登高愉悦、或赏花养神、或锻炼身体，给桑榆晚景增添无限乐趣。“佛家八宝”、“中国印”等景观一一与游客见面。

另外，各寺庙内还推出挂吉祥牌，请如意符、搓“龙洗盆”，打金钱眼、敲吉祥钟等一系列传统祈福活动，将会伴随四方游客度过喜庆祥和的节日。

